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Posledný odkaz Lady Baden Powell
MILE SKAUTKY , SKAUTI , VLČATA , SVĚTLUŠKY , VEDÚCE 
▲ VEDÚCI ODDIELOV , PRIATELIA.

AŽ BUDETE ČÍTAT MOJ POSLEDNÝ ODKAZ,NEBUDEM UZ MEDZI 

VAMI,ALE TO MI NEZABRANÍ,ABY SOM VAM NEPOĎAKOVALA ZA 
VŠETKU VERNOSÍ A La'sKU, KTORÚ STE MI PREUKAZOVALI. CHCELA 
BYCH VÁM POVEDAŤ S AKOU PÝCHOU A RADOSŤOU SOM SA DÍVALA 

NA VAŠU PRACÚ V HNUTÍ MLÁDEŽE,KTORÉ ZALOŽIL PRED MNOHÝ- 
Ml ROKMI MOJ MANŽEL LORD BADEN POWELL.

PEVNE VERÍM V VŠEMOHÚCEHO BOHA A V BUDUCI ŽIVOT KTO­
RÝ NAS ČAKA.VERÍM,ZE SA STRETNEME S MOJIM MANŽELOM 

A SPOLOČNE BUDEmE DAVAT POZOR NA VAS,KTORÍ STE ČLENMI 
TEJTO SVETOVEJ RODINY .

VERÍM,ZE BUDETE POKRAČOVAT V SKAUTSKEJ PRACÍ,UDRŽO­
VAŤ DOBRÚ VOLU A PI IATEĽSTVO VZNIKLE NA SCHÔDZKACH A 
TÁBOROCH,ZE BUDETE ZACHOVAVAT SKAUTSKÉ ZÁKONY A DODR­
ŽOVAŤ SKAUTSKÝ SČUB.TÝMTO SPOSOBOM NIE LEN ŽE SA BU­
DETE ZDOKONALOVAL V MYŠLIENKACH A VO VIERE,ALE BUDETE 

PRÍKLADOM PRE DRUHÝCH,BUDETE JEDNAT CESTNE,SPRÁVNE A 
MÚDRE A BUDETE POMÁHÁ^ BUDUVAT SVET LEPŠI A RADOSTNEJŠÍ.

VERÍM,ZE BUDETE mAT ÚSPECH.NECH VAM VŠEMOHÚCI BOH 
POMAHA V TEJTO PRACÍ.

Redakčný kruh: V.Balejka, Dr.J.Kolominský Dr.V.Fanderlik, E.French, L.Rozsypal,

Adresa redakcie: STOPA, 3133 Shipway Ave, Long Beach, California 90808, U.S.A.
V Európe: SKAUTED, Postbus 2480, Utrecht, NEDERLAND
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Lady Olavě Baden Powe11 of Gi1we11

* 22. února 1889 26 června 1977. Lord Baden Powell, zakladatel
skautingu se narodil 22 února 1857 a zemřel 8 ledna 1941. Oženil se

v r 1912.
Lady Olave pochází ze staré anglické rodiny St. Clair-Soames.

Na skauting se doslova přivdale. Je to zásluhou její organizační schop­
nosti, že vybudovala Dívčí Kmen jako Chief Guide a po smrti náčelníkově 
nesla skautský prapor až do konce.

Již před válkou se sešla na mezinárodních konferencích s našimi 
vedoucími skautkami, předně Vlastou Koseovou a Vlastou Litoc lebovou - 
Machovou. Chránila vždycky naše skautky před námitkami, že nemají samo­
statnou dívčí organisaci, ale společnou s chlapeckým kmenem. Znala dobře 
poměry skautské u nás, což mě překvapilo při několika rozhovorecn.

Moje paní a já jsme se s ní seznámili a sblížili když přijela 
z Kenye do Londýna v r 1945 a prožili jsme spolu několik škaredých nále­
tů a bombardování.

Po válce navštívila Československo v r 1946 a její cesta byla 
v pravdě triumfální. Udržovala pak trvalý styk s našim náčelnictvem a 
zasadila se o to, aby řada našich skauských vedoucích navštívila ve 

Švýcarsku 'Our Chalet 'kde se konaly kursy pro vedoucí po způsobu kursů 
v Gilewell Parku.

Po zrušení skautingu u násmoje paní a já jsme nevázali s ní zase 
úzký styk který zůstal přátelský do posledních let.

V roce 1951 mela Lady B.P. proslov k našim skautkám a skautům 
na Voice of America a věřila, že se skauting u nás zase obnoví. Na Jamboree 
v Rakousku v r 1951 jsem ji dělal tlumočníka a viděl jsem že rozumí nejen 
organizaci, ale také dětem i skautingu.

Při svých návštěvách v Londýně z Kanady jsme byli pokaždé jejími 
hostya navštívila nás také zde v Trailu a do naší tehdy nové domácnosti 
přispěla elktrickuu konvičkou na čaj.

V jejím bytě v Hamptin Court u Londýna visel diplom podepsaný Janem 
Masarykem když odevzdával starému náčelníkovi v r 1929 řád Bílého Lva.
Byla na to velice pyšná. Do posledních let nosívala odznak stříbrné rybky, 
který dostala v Praze v r 1946.
' Lady B.P. měla užasnou pamět pro lidi a koho jednou znala toho si
zařadila do rodiny. Mám před sebou svazek jejich dopisů psaných na stroji 
je. ím typickým způsobem, kde řádky nikdy na okraji neseděly a slova, která 
chtěla zdůraznit 'vyrazila'velkými písmeny. Celých těch 30 let nikdy neza- 
poméla poslat k Vánocům pozdrav a obyčejné něco připsala osobně.

°ejí syn Petr / nar ’916 zemřel 1956, ale jeho syn převzal místo 
v House of Lords. Její dvě dcery dosud žijí.

Anglické Noviny psaly o Lady B.P. že s nízemřela stará era skautingu 
ale nová již žije. Velen
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EXPERIMENT.

"Posledne dva tábory,táborový program a táborová hry,ste 
pripravovali Vy,starkí,skúsení skauti.Bolo to dobre pripravene, 
ale tohto roku,chceme si pripravil program i hry,my-mladí.Bude 
to nás tábor,nás program,naŠe hry a Vy starší skauti,budete na- 

sima hostami."
Takto prehovoril na poslednej schôdze IFOFSAG v Los Angeles, 

asi 18 ročný radca estonských skautov,za súhlasu radkyne poľských 

skautiek,asi 19 ročnej.Prial bych Vam vidiet tie prekvapene 
tváre reprezentantov 8 národnosti,všetko to starsich a skúsených 
skautov.Znamenalo to,že mladší skauti začínajú "rebelovat , 
alebo nam chcú niečo "povedať'?

Po krátkej debate bolo rozhodnutej vyhoviet ich žiadosti 
s tým,Že vedúci tábora bude jeden z tých "starsich" skautov. 
Bol ním polský reprezentant br.Tadeusz Borowski.

Priznám sa,že i ja som bol do určitej miery skepticky, 
pretože připravit*" program, hry, táborák, atd. pre 90-100 skautov 

a skautiek neni najlahcia vec.
Ale prvé" hodiny na tábore,urobili zo mna-skeptika,úprimné­

ho obdivovatele.Tábor bol dobrý,nálada výborná a spolupráca 

medzi oddielmi velmi dobra.Boly vsak i určite nedostatky,najma 
príprava polnej hry a celodenný program,ale toto bolo viacej 
znakom určitej neskúsenosti pri spolupráci s ostatnými národ­
nosťami.Ale tieto chyby,boly viacej ako prevýšená elánom s 
akým tieto nedostatky boly prekonávaná.Táborák,ktorý nebol vôbec 
pripravený,ale jednotlivá výstupy boly improvizované,bol jeden 

z najlepších aký som kedy videl.
A tak som si myslel na našich europských skautov,ktorí 

majú hodnotne letne tábory,ci vedúci týchto oddielov, by boli 
ochotní přenechat* prípravu táborového programu tým mladším, 

a oni,vedúci by boli na tábore len ako "hostia."Nas americky 
EXPERIMENT sa vydaril.Vydarí sa i európsky???

-Fakir-
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MEDZINÁRODNÝ SKAUTSKÝ TÁBOR

Písať" o medzinárodnom skautskom tábore,ktorý pravidelne 
poriadaju európsky skauti v Kalifornií,by bolo vlastne opa­
kovanie popisu tábora z minulého roku,keby tento tábor nebol 
vedený a program pripravený,družinovými radcami 5 národnosti.

Vedenie tabora i celeho programu,bolo pevne v rukách 
ruských skautov,ktorých ochota pomoct*,kde pomoci bolo treba 
ako i disciplina,si získali úctu a obdiv 82 skautov a skau­
tiek,ktorí sa zúčastnili tabora.

Táborové polne" hry, i skautské tábory boly pomerne dobre 
pripravene a niektorí členovia sa opravdu prekonávali v ply- 
Žení a jedna ruská skautka radšej spadla do kaktusov,než aby 
bola videná.Ovsem na druhý den jej museli vyťahovat*bodláce 
z určitej časti tela.(Ochotná pomoc mnohých skautov,bola s 
vdakou odmietnutá.)

Myšlienka utvorenia medzinárodných družín,( z každej na- 

rodnosti 1-2 členovia) sa osvedčila a možno novedat,ze družina^ 
kde rádca družiny bol nás skaut br.Jerry a družina,kde naše 
skautky mali väčšinu,boly najlepšie družiny.

Táborák,ktorý bol najlepší aky sme kedy na tábore mali, 
bol vlastne súťažou medzi litevskými a ruskými skautmi a bol 
takej úrovne,že i ked* podlá programu mal skončiť o lO.^skoncil 
o 11 hod.a to len preto,Že na druhý den tábor koncil.

A ked*posledný den tábora,50 skautov a J2 skautiek odchá­
dzalo domov,odchádzali s vedomím,že tábor bol dobrý a Že na 

/ ZVbuduci rok nas bude ešte viacej.
-F-

z redakcie:
Redakcia Stopy ďakuje všetkým skautom,ktorí si na nás 

spomenuli pozdiavom z letných táborov.

Z európskej redakcie:

STOPA č. 51 - Cerven-Jún - sa nedopatrením pošty niekoľko mesiacov túlala 
medzi Európou a Amerikou, a preto ju dostávate v Európe oneskorene.Prosíme 
o ospravedlnenie! Súčasne prosíme poslať príspevky do budúcej STOPY do 1. 
listopadu-novembra, najmä pokial ide o správy z táborov a iných Vašich akcií.
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SKAUTING NENÍ POUZE SPORT.
Výsledky posledních Olymiad a mezinárodních utkání sportovců se 

dnes právem kritisují že jde jednak o politiku, jednak o zápolení 
professionálů, lidí výjimečně tělesně schopných a že na cestě k úspě­
chu se používá jakýchkoliv method. Je to ohromné divadlu 
a obchod.

Mládež často propadla sportu ne pro ten 'v zdravém tělě zdravý 
duch ýale pro tu pozemskou slávu, která ovšem často nese i "prachy'.

Přes naši sokolskou tradici a veliký smysl pro tělovýchovu u nás 
zůstal skauting vždycky všestranný a ojedinělé skupiny, které dosud 
žijí jdou stejnou cestou. Kultura byla vždycky stejně uůležitou slož­
kou jako tělovýchova a skautská praxe, zručnost a pod.

Nebylo tomu tak ani v Anglii ani v Americe, kde skauting byl pře­
vážně jakýsi sport.Táboření, vaření, spaní pod stanem, nějaké ty hry.

Zpívat nikdo neuměl a když, bylo to pod želvu. Je potěšitelné, že 
naše skautská mládež i v exilu zpívá dobře a ráda. Poslechněte si jen 
některé ty kasety.

Je naší povinnosí udržet tuto naši národní tradici 'co Cech to 
muzikant 'a zpěvem k srdci *. Nezapomínejte však také na denníky, zá­
pisníky a rozličné památky oddílového archivu. Když přijel do Prahy 
na několik dní po válce ředitel World Burelu Wilson, prováděl jsem ho 
a zavedl do několika kluboven. Byl úplně unesen těmi "log books "jak 
se jim anglicky říká. A to nebyly daleko nejlepší u nás. Pamatuji, že 
jsem ještě s jedním pomocníkem dva roky psal oddílovou kroniku ve ver­
ších s illustracemi. Za některé kapitoly by se ani Julius Zeyer nemu- 
sil stydět.

Za tím všem je však krasocit, smysl pro krásu, který chceme u mlá­
deže vychovat. At je to zpěv a hudba, tím že dobře zpíváme a staráme 
se o to, aby byli hudebníci v táboře a v oddílech, nebo vyprávění u 
táboráků, které je nejen žvaněním, ale skutečně dobrá prosa, dbaním o 
pěkné denníky a zápisy, které se budou ještě po letech číst a konečně 
i výtvarná činnost.

Jsem malíř a učil jsem kreslit malé i velké, mladé a staré. To je 
nejenom umělecká činnost, ale předně cvičení paměti pro tvary a přesné­
mu pozorování. Alespň ti , kdo mají trochu talent,mají nosit sebou stá­
le náčrtníky a kreslit. Měl jsem žáky, kterým bylo přes padesát a když 
se poprvé dali do kreslení stromů uvědomili si teprve, že každý strom 
má jiný tvar.

Kdo jednou začne, nikdy nepřestane a bude stále objevovat něco 
nového akrásného. A to je nejdůležitější podstatou skautské výchovy

Velen

Unquay
27 července 1977 zemřel náhle v Praze MUDr. Václav Černý,ve věku 

76 let.
Kdo skautoval v Brně mezi válkami ho znal. Když jsem jako greenhorn 

začínal v r 1918 on již byl"starý skaut." Měl za sebou jeden tábor.
Potvrzoval mou prvotřídku, učil nás první pomoci a leta vedl slavný 

oddíl, "UnquQyovo třeti Bo / Brno/ který jsem po něm převzal se svým 
bratrem v r.1927. z z

Naučil nás nas myslet a ještě dnes slyším jeho: 'no počkej, jen si 
to rozmysli, co z toho může vyrůst, nežli jednáš.......... *

Jeho pověst bude žít tak dlouho dokud se bude zpívat písniska : 
Quanimany denimany Umbay ....0 Nikodéme, ty černý Unquay. 
která mu dala jméno.
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Lyiařská džigitovka
Dži|ltovka lel.idtcU uménl. Jezdec se 

v plné Hul« vykláni se sedla, zvedá M »mé 
rázní pred máty. seskakuje • kont ■ odře- 
zlv ve nohama, vyskakuje mu znovu na 
hřbet a p. Tak* na lyžích, při jízd« 
■ kopce se mále dUgltovat. D«l* •< to 
takto:

Po stranách stopy vedoucí s příkrého 
kopce napíchej do sn«hu lest at deset 
pružných. tenkých proutků, nebo Je-ll 
sníh dobře uježdén. polož na zemi sosnové 
tuky, krátké hůlky a pod. Džl(lti jedou na 
lyžích za sebou s kopce a každý se snaží 
sebrat a odnést co možná nejvíce proutků. 
Po každém sjezdu se vétviéky znovu zapí­
chají na stará místa. Vyhraje ten, kdo 
sebere nejvíce proutků.

Nesnaž se nahradí* slab* vétviíky 
tvrdými, nepružnými hůlkami. Při nati- 
kovn*m pádu se může lyžař napíchnout 
na néklerou z nich a vážné se zranil.

MÁTE 
JIŽ

ZIMNÍ 
TÁBOŘIŠTĚ?

Jestliže ne, tedy nemešk.j'. a syhlédnélr .( mi- u ne prdí. laicko od méda^ 
a v každém připadí v zas étri „ l.sa Nezapemc nte. aby by l poblíže vhodní -tria 
pro lyžovaní nebo sáňkoi t-a

Dávno již minuly doby. kas -e junáci .ddavao c.-nnimu opánku Dnei le pí 
často podnikají výlety puč le-ui. r ^eleacnni, které ; ou čwto zkouškou zdatnosti 
pro vlechny účastníky Zde pluli pezméníné přidovi • „Co >o t létt naučil, t žimé 
jako když najde!."

K stálému tábořišti p„:’i chata, a proto /niž i vy >i postavíte z přírodního 
materiálu chýlí, do kleti :• družina nu vypravi uh ži své vici a která vám po­
skytne útulek v pfipadé vánice. Chyie >e staví ve tvaru A stanu a dá se přitom 
využiti dvou phmlřeni vzdálených stromů. Nejprve lt vyhlédnete skryté místo 
na pokraji lesa, odhrabete -nik až na zemi, připravíte velkou zásobu rolti a na­
jdete nikohk souli. Přitom pamatuite, že jste junáci a tuňák při svém výcviku 
nikdy nesáhne na živý strom. Pak •oule osekáte a začnete slavét základní kon­
strukci tak, jak je nakreslena na obrázku. Při stavbé se užívají zakopnické vazby

, ktere vážeme nepotřebným silnéjlim motouzem Pevné 
musí držet příčku mezi oblma stromy, nu klete bude spočívat celá váha přtstřelku 
Jakmile pevné stoji konstrukce, -úmere s pokrýváním Roin se pékné rovná 
a klade vždy silnými konci vzhůru Nejprve pokryjete 'podni část střechy, prát 
horní a nakonec vyrovnáte hřeben um, že kladete rojtí po délce hřebene Rovniž 
postranní otvory se zakryji, avlak jeden se nechá volni, nebol bude sloužit jako 
vchod. A nyní celou stavbu zaházite itejnoinirnou vrstvou snihu. K tomu se 
nejlépe hodi ponékud zvlhlý sníh, ze kterého se dobře stat i. Budete překvapeni 
jak veliké množství snéhu se na to spotřebuje Pak >e z vnitřku vymete napadený 
sníh a zemé se pokryje vrstvou suchého rošti. Nái hrad je hotov.

Můžete být právem hrdi, když se vám podaří postui ii péknou chylí V zimé 
je vle daleko obtižnéjii nežli v lété. Poznáte, že je třeba vytrvalosti a mužného 
přemáháni ke zdolání mrazu a vlhka. Uvidíte, že je téžit, než jste si mysleli 
oklestit soulku, uvázat uzel, rozdélat oheň a uvařil ji, když ruce mrznou a ne- 
chtéji poslouchat. Teprve pak oceníte výkony mužu na obou točnách a na vele- 
horách, až se večer budete vracet domú s vábivou před lávou hřejících kamen, 
zvlálté když si pomy dite, že byste mlh urátu i ledových pudinach dlouhé miii.e.

Avlak překážky isou zde, aby byly přemáhaný, a proto vrhu'« do ctcmnélxch, 
zasnéžených dálek, kde nám bude chybí! ten polární zaie.                              B.V.

Hbití střelci
Hra pro ti—h chlapců nebo divčat.
Na úpatí zasněženého kopce po­

stavíme po obou stranách sáňkařské 
drahý po starém sítu nebo košíku, 
které budou terči. Spolu s détmi uši­
jeme deset malých hadrových míčků.

Din sjíždějí na sáňkách za srbou 
s kopečka a jedouce kulem tečů, míří 
do nich hadrovým, mičky, a to vždy 
po dvou při každém sjezdu. Vyhrává 
ten, kdo za pět sjezdů vhodí nejvíce 
mičků.
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STAVÍME IGLÚ
Podobným způsobem si můžeme nu vyvýšeném miste 

zbudovat pevnost s hradbami a véži, nu kterou tyvě imc 
válečnou vlajku. Najdeme-h dosti odvážného protivníku, 
který by se odhodlal podniknout útok na hrad dobře záso­
bený střelivem, dojde k veliké bilrč. kde se poznali hrdir.o-.é 
a geniální vojevůdci.    B.V.

Naše zimní tábořišti je nemyslitelné bez eskymácké, le­
dové sluje Proto si opatříme menši, podlouhlou bedničku 
a jakmile počasí ukazuje, že bude slabší obleva, vyrazíme 
na tábořišti. Vlhký sníh je totiž výborným stavebním ma­
teriálem, kdežto zu mrazu sypký snih drží jen stčží po- 
hromadl. Na tábořišti si vybledneme rovné místo, na­
č rtneme si pudorvt a odhrabeme snih až na zem. Půdorys 
volíme nejlépe kruhový Inejvýše 2 m v prumíru), protože 
stavba ie pak pei nijši. Nyní začneme stavit. Bedničku 
napichujeme snčhem a vyklopením obdržíme stavební 
cihlu. Jednotlivé cihly řadíme do kruhu. Máme-li hotovou 
první vrstvu, začneme stavit další tak, že klademe cihly 
pončkud blíže ke středu. Tím se nám kruh ve druhé vrstvě' 
zmenši. Postupujemc-h tímto způsobem i v dalších vrstvách, 
vytvoří se nám pěkná klenba. Pie vyžaduje trochu cviku 
a počáteční neúspich nesmi odradit. Nežli položíme poslední 
dvi vrstvy, uhladíme vnitřní stíny, pobil lopatkou pro­
bouráme na vhodném místí malý obloukovitý vchod a 
vnitřek vyčistíme od snlhu. Pak dokončíme stavbu a upro­
střed stropu necháme malý vitraci otvor. Nyní ješli zbývá 
vyplnit spáry a uhladit povrch. Byl-h sníh dosti vlhký, 
nočním mrazem ztuhne a vytvoří se ledová kúra.

Stavbu st rozvrhneme radí ji menši, abychom ji dokončili 
najednou. Stavi-h se na několikrát, nemá klenba takovou 
soudržnost. Nezapomínejme, že správní staviná klenba 
má být půlhulatá.

Co všechno patří na družinovou 
desku? Naše družiny mají hned vedle 
svého názvu tabulku současné sesta­
vy družiny, svůj pokřik a svolávací 
štafetu. Karta družinové docházky a 
bodování je také na všech deskách. 
Družiny seznamují na své desce od­
díl s tím, kolik bodů junácké stezky 
mají její hoši splněno, kdo má za se­
bou nováčkovskou, který junák bii 
navržen oddílové radě ke složeni sli­
bu, kolik kdo získal odborek. Před 
několika léty družina Medvědů při 
pravovala každý týden kreslení se­
riál o zlatokopecké osadě v kanad 
ských lesích. Každých čtrnáct dní se 
náplň desek vyměňuje. V oddílovém 
bodování potom ohodnotíme nápady 
a originalitu, které na svých deskách 
družiny předvádějí. (Pedro)

Kromě oddílového oznamovatele, na 
který vyvěšujeme různé zprávy, zají­
mavosti, plán činností oddílu a řadu 
dalších věcí, zdobí stěny naší klubov­
ny družinové desky. Opravdu Je zdo­
bí, dodávají klubovně pěkný zálesác- 
ký ráz. Jsou všechny stejně velké, 
podkladem Je měkká hobra, do které 
se pěkně zapichuj! špendlíky. Deska 
je orámována březovými větvemi. Po­
ražené břízy najdeme všude v lesích, 
kam chodíme na výpravy. Rámeček 
natíráme bezbarvým lakem, tím zabrá­
níme olupování kůry.

Některé družiny našeho oddílu si 
připevňují na vrchol své desky různá 
záhlaví, zase vyrobená z přírodního 
materiálu. Družina Vlků sl na klín 
z velkého odřezku z kmene poražené­
ho smrku, který našlo na nějakém 
svém podniku, nakreslila stopy vlka, 
svého družinového symbolu.

MÁTE NÁSTĚNNÉ NOVINY?

Nemáte? Zkuste je zavést také 
ve vaši klubovní. Je to dobrý infor­
mační a propagační prostředek, které­
ho si každý všimne. Potřebujete 
k tomu jen desku velikosti normálního 
rýsovacího prkna, papír (stačí i balicí), 
výstřižky z novin, několik obrázků, 
trochu plakátových barev a 'hlavné 
vkus

Desku umístíte na vhodném místi 
na stíně klubovny, kde si ji každý 
všimne. Na ni pak budete připevňo­
vat nástínné noviny.

Jak «e dělají? Vyberete si vhodné 
výstřižky z novin a obrázky, týkající 
se události, která chlapce v oddíle za­
jímá, nalepíte je na papír velikosti 
vývěsní desky B připíšete k tomu bar­
vami vhodný nadpis nebo text.

Výstřižky ale nenalepujte jen tak 
bez ladu a skladu! Základní podmín­
kou je: jedno číslo nástěnných novin 
informuje jen o jedné události a texty 
musí být krátké, ale výstižné. Zde 
záleží hlavní na vašem vkusu a volbi 
námitu.

A nyní rozum do hrsti a s chutí do 
práce.                  Eduard Zelenka

DRUŽINOVÉ DESKY
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NĚKOLIK HER ZAPOMENUTÝCH .

1. Honící psi. tesneKem, nebo cibulí vedeme od výchozího 
místa čáru po nábytKU, zdi a podobně až po místo UKrytého po- 
Klsdu. Stopa nesmí být příliš dlouhá.

2. Počítání na slepo. Hráčům zvaž oči a dej jim Každému pře­
počítat hrst peněz. Užij různých mincí, Které hráči znají.Na 
Konec, Kdy* -a Txicv,rl vystřídali a mlčí oznámí Každý koIIk 
napočítal. Teprve potom jim rozvaž oči, aby viděli o koIIk se 
Kdo zmýlil 8 proč,

3. DélKa kolíčků. Opatři sl něKollK koIÍčků rozličných déleK. 
Musí se Učit od sebe alespoň o cm, nebo čtvrt palce. Zavaž 
hráčům oči 8 dej jim jeden KolíčeK po druhém do ruKy taK, aby 
jej vzali jenom mezi palec 8 uKazováČK, nebo prostřednÍK. At 
paK Každý určí jeho délKu. Každý hráč oznámí svouj odhad a ten 
se zapíše. Na Konci hry rozvaž všem oči a dej jim do ruKOu onět 
KolíčKa a pravítKo s měřítKem. Budou se divit.

4. OtlsK na dlani. Vezmi starý štočeK, nebo razítKo, pečetít- 
ko ztarý šroub nebo jiná nářadí, Která mají charaKterlstlCKý 
profl, čl zaKončení. Hráče postav do řady a sniž jsi jim uKá- 
Z81 předmět r**'«ám'i j^j ntlsKnl do dlaně, K®*dú nt naní^e. nebo 
naKonec řeKne, co to bylo.

5. Slepý Kupec. Opatřo sl řadu látKových vzorů, jaKo samet, 
plátno, linoleum plastlK, hedvábí, KouseK Kůže, a pod. Sepni je 
do malého svazečKU 8 dej hráčů, pěKne jednomu po druhém určit 
Který je to druh papíru, nebo látKy. Zpřad do svazečKU tpKé roz­
ličné druhy papíru, lepenKy, smlrKového papíru a pod.

6. Hmataná. Do tuctu naKupních sáčKŮ stejné vellKostl a druhu 
nasyp rozličné prášKy jaKo: ŠKrob, pepř, píseK, nějaKé zrní čl 
seménKa, čaj, Krystalový cukf, čočku, fazole, hrách, Kroupy, pepř 
oříšKy, rýži, KaménKy, sodu, cukt a pod. Dej Kolovat mezi hráče 
at hmatem určí co v Kterém je 8 saždý at napíše na lísteK co 
určil, SÁČKU "ej 1zn„ očísluj* aby nebylo dehet.

7. Kdo promluvil. Hráči utvoří Kruh. Jeden se zavázanýma očima 
je uprostřed. Rozhodčí uKáže na něKoho 8 ten řeKne: Kdo promlu­
vil ? Střední ho mé podle hlasu poznat, a označit jménem. Hráči 
pochopitelně mění hlas aby je střední nepoznal.
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8. Orientace zvuKem. Jednoho hráče pošli za dveře, aby tam 
poslouchal. V místnosti je naprosté ticho. Rozhodčí UKáte na 
něKoho z hráčů a ten hlučně přejde místností zastaví se a tiše 
z toho místa odejde. Zavolej nyní hráče, jenž byl za dveřmi a 
necht uKaže přesně a popíše, Kudy chodec šel, Kde se zastavil 
8 poKud může 1 Kdo to byl. Je zajímavé, jsK něKteří lidé dobře 
pozorují a odhadují.

9.Dones vodu z potoKa. Všichni hráči mají v ruce jídelní 
m'sku, nebo tri-1'*, Zovaž v?em oči » r«n trojím otě^ní ot jdou 
k potoKU, nebo k pumpě nabetou vodu a donesou na předem určené 
místo. Aby se něKO neporanil, nebo nšKam nespadnul je třeba mít 
něKollK lidí, Kteří v nebezpečné chvíli taKového neohrabu zachy­
tí a zachrání. Při první hře raději nedávej nlKomu talíř. Je to 
příliš obtížné.

10 . Počítání úderů. Na obrácenou zásuvKu, nebo Krabici, Které 
duní zaKlepej rychle asi patnáctKráte. Začínej s KladívKem a ppK 
použij třeba jenom tuŽKu, Kde údery jsou daleKO rychlejší. TuŽKa 
je spolehlivější, protože můžeš na Konec spočítat KollK bylo tečeK 
a tedy úderů. Po něKollKerém opaKovéní se hráči taK vycvičí, že 
něKteří se již nlKdy nezmýlí. Údery mají být nepravidelné.

11. Hledání hodlneK. Polož hodlnKy na stůl a hráč se zavázaný­
ma očima je hledá podle tlKotu. Musí se jich přímo svrchu dotK­
nout / prstem / bez hmatání Kolem. Jsoulldé, Kteří hodlnKy nlK­
dy nenajdou a jiní, rt«*í téměř poKeždé dosti rychle.

12. Kdo tlesKnul. Podobne jaKo hra Kdo promluvil Hráč na něhož 
vedoucí uKáže tlesKne jen jedenKráte. Střední určí, Kdo to byl. 
Tato hra je daleKO obtížnější nežil * Kdo promluvil "

13. Síla sluchu. Na Konec stolu, nebo na malý stoleK v rohu 
místnosti poláž hodlnKy, Které dosti hlasitě tlKají. Oststní hrá­
če pošli do druhého rohu poKoje. Nechej je nyní pomalu se přibli­
žovat se navázanýma očima, nebo 1 bez šátKŮ přes oči. JaKmlle hráč 
zaslechne tlKot, zastaví se a zvedne tuku. Aby tě hráči nešidili 
ulož hodlnKy taK, abys je mohl nepozorovaně zaKrýt taK, že zvuk 
není slyšet. To udělej něKollKráte během hry.TaK poznáš, Kdo šidí.

14. Hrůzné zvuKy. Xa zástěnou vedoucí vyluzuje všelljaKé zvuKy 
jaKo: vytahuje zátKu z lahve,šKrtne slrKu, šoupne nohou,ořeže sl 
tuŽKu, shodí hřebÍK, KnoflÍK,Klepe tuŽKou, prstem, muchlá papír 
8 pod. Hr^*l Z‘”'l«Vjt, K»Ždý na svůj r>»rír»K, co tn hv1,o.


